

学习“红船精神”，激发科研热情

（一）选题背景及意义

1921年，中国共产党第一次全国代表大会在浙江嘉兴南湖的一条游船（后称“红船”）上胜利闭幕，庄严宣告中国共产党的诞生。从此，中国的新民主主义革命就有了坚强的领导者——中国共产党。中国共产党在红船中诞生这一伟大革命实践所表现出来的精神被概括为“红船精神”。“红船精神”的内涵为：“开天辟地、敢为人先”的首创精神；“坚定理想信念、百折不挠”的奋斗精神；“立党为公、忠诚为民”的奉献精神。九十多年来，“红船精神”一直激励和鼓舞着我们党站在历史的高度，走在时代的前列，带领全国人民不断取得革命、建设和改革的一个又一个胜利。

在全面进行社会主义现代化建设的今天，红船精神仍然是中国共产党引领中国人民迈向小康、实现现代化的强大动力。要集中和凝聚全体人民的意志和力量，全面推进社会主义现代化建设，就必须始终保持党的先进性，解决提高党的执政能力和领导水平，提高拒腐防变和抵御风险的能力这两大历史性课题。红船精神为加强党的建设提供了历史经验。我党在建党之初就非常重视对党员的思想教育，以此来保持党的先进性和纯洁性。继承和弘扬红船精神，用红船精神教育党员，才能更有效地解决党所面临的历史课题，始终保持党的两个先锋队的性质，使党始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气，使党永葆马克思主义的政治本色，使党始终成为中国特色社会主义事业的领导核心，始终走在时代前列。

研究生作为学术的起步阶段，关键是要扎实地掌握基本理论并找到实用的研究工具，为后续学术研究打牢基础。笛卡尔说过：“最有价值的知识是方法的知识。”学术研究恰是历练发现问题、分析问题以及解决问题等各方面能力的有效途径。在学术研究过程中，我们难免遇到各种各样的问题，闭门造车无法有效地解决问题，多和别人讨论，多进行思想碰撞，在讨论中不断地挖掘新的想法，才是有效的解决问题的方法。美国成功学创立者拿破仑·希尔曾说：“一切的成就，一切的财富，都始于一个意念。”所以在做学术时一定要相信自己的能力，要对自己有个准确的定位，并努力去实践。通过向专业领域的学术大牛学习能够

找到奋斗目标；向身边学术能力强的榜样学，才能够找到准确的定位。开展向榜样学习的活动能够激发大家的科研热情，更好地投身到学术研究中去。



（二）活动方式及创新点

一条小船，诞生一个大党，“红船精神”同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一起，伴随中国革命的光辉历程，共同构成党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富，蕴含着极其丰富和博大精深的内涵。我们在学习中只有深挖其丰富内涵，才能学到心里去。

1. 追溯“红船精神”实践学习活动

为学习践行十九大精神，本支部于2017年11月前往嘉兴南湖，瞻仰了那艘向人们展示着当年中国共产党诞生的生动历史场景的红船，并一同前往南湖革命纪念馆，在南湖纪念馆的宣誓墙前，在鲜红的党旗下，重温入党誓词。庄严肃穆的宣誓，使每一位党员再一次接受心灵的洗礼，进一步坚定了为党的事业奋斗终身的理想信念。

6 南湖纪念馆内还原了虎门销烟、嘉兴火车站、南湖红船等场景，使人仿佛身临其境。五四爱国运动的资料、不同版本的共产党宣言、革命先烈用过的旧物，吸引大家纷纷驻足于阅读与观看。这些历史资料无不诉说着那段历经艰险，战火纷飞的峥嵘岁月，使大家更深刻地体会到我们党这一路走来的艰辛和伟大，也更直观地了解到何为“红船精神”。

2. “红船精神”内涵党课学习——“聆听革命故事，牢记时代使命”



2017年11月，本支部组织成员前往嘉兴开展“聆听革命故事，牢记时代使命”的红色“半月谈”活动。本支部与嘉兴学院生物与化学工程学院应用化学党支部共同邀请嘉兴市新四军研究会成员张志宏与杨巧云老同志为大家讲述他们亲身经历的革命故事，解读十九



大报告精神。通过两位爷爷的讲述，使支部成员更加深刻地学习了十九大报告内容，让大家的理论认识达到了一个新的高度。杨巧云爷爷当救护兵时，冒着炮火硝烟从前线抬回来一名胸腔大量出血的伤员，这名伤员却想着交最后一次党费，这个革命故事让大家深刻地领会到了为什么说新中国是用革命烈士的鲜血换来的，更加体会到了什么叫做“红船精神”，什么叫做为党和人民奋斗终身，什么叫做不忘初心，什么叫做时代使命。本次活动还受到了嘉兴日报的报道。



3. “红船精神”内涵党课学习——“弘扬红船精神，勇做时代先锋”

2018年5月，本支部邀请党建理论导师——嘉兴市新四军研究会成员张志宏同志为大家上题为“弘扬红船精神，勇做时代先锋”的党课。张志宏老同志从开天辟地、敢为人先的首创精神；坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神；立党为公、忠诚为民的奉献精神这三方面为我们详细介绍了



“红船精神”。通过张志宏老同志一个半小时生动的党课，使支部成员加深了对“红船精神”的理解，感受到了我们党走过的峥嵘岁月。更是让在座的同志体会到，我们必须做好自己的本职工作，以坚定的理想信念、百折不挠的精神，为共产主义事业添砖加瓦；党员更是要发挥先锋模范作用，在生活与科研中，起到带头作用。

4. “红船精神”外延党课学习——“坚定执着追理想，实事求是创新路，艰苦奋斗攻难关，依靠群众求胜利——学习井冈山精神”

红船精神，是中国革命精神之源，党的历史上形成的各种革命精神，都与红船精神有着渊源关系。本支部于2018年10月开展“喜迎党代会，卓越化工行——学习井冈山精神”的主题党日活动，邀请浙江工业大学研究生井冈山“红色锤炼”实践团的王洪亮同志为我们讲述他的实践感悟。理想信念是井冈山精神的灵魂，通过学习井冈山精神，学习历史人物关于理想信念的革命事迹可以加强支部成员对理想信念的认识，使大家了解我们党之所以能不断从胜利走向新的胜利，归根到底是因为有远大理想和崇高追求。学习井冈山精神，能够帮助大家进一步深刻领会红船精神的科学内涵，深入挖掘红船精神的时代价值，才能在新的实践中继承和弘扬红船精神，从而为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神支撑。



本支部也将继续开展其他革命精神的学习，进一步领会“红船精神”的科学内涵。

（三）“红船精神”交流学习会

“红船精神”中开天辟地、敢为人先的首创精神在新时代背景下，即为创新精神。作为研究生，我们主要做的就是科研工作，在学术研究中争优创先是我们的奋斗目标；作为研究生党支部，我们需要引导党员发挥先锋模范作用，引导群众向榜样看齐。因此，本支部邀请了复旦大学脑科学研究院研究生党支部学生书记曹其来同志为支部成员上党课。曹书记分享了自己的学术研究心得：多阅读文献为自己的学术研究准备素材，文献要尽量选择顶级期刊，因为顶级期刊的文章写作思路更清晰缜密，论证更深刻全面，内容更新颖；通过论文写作研究能力会得到快速提升。此外，曹书记提出科研生活需要我们不断钻研，刻苦勤奋，同时要保持身心健康，更重要的是要学会时间管理。



支部也将继续邀请学术能力强的优秀党员来分享其科研心得，帮助支部和学科成员解决学术研究中的困惑。